
Ασκήσεις σχολικού βιβλίου 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το σχήμα μας λέει ότι (ΒΓ) = λ , αφού σε αυτή τη διεύθυνση 

αντιστοιχεί ένα όρος και δυο κατά το ήμισυ κοιλάδες. 

Ώστε :       λ=80 cm = S.I.  = 0,8 m 

Εφαρμόστε τον Θεμ. Νόμο της Κυματικής … 

 

 

 

 



 

Εδώ, η πτώση των σταγόνων είναι  το αίτιο, δηλαδή  η 

«πηγή» της κυματικής διαταραχής.  Αυτό σημαίνει ότι η 

συχνότητα του κύματος θα είναι ίση με τη συχνότητα της 

«πηγής». 

          
           

      
     

     

   
      

Η απόσταση μεταξύ δύο διαδοχικών  ορέων είναι ίση με 1 λ ! 

Αρκεί πλέον να κάνουμε χρήση εξισώσεων που εμπλέκουν γνωστά μεγέθη και ζητούμενα… 

 

 

Η «πηγή» επιβάλλει τη συχνότητά της στην κυματική διαταραχή. «Πηγή»/ αίτιο της κύμανσης, είναι η περιοδική 

πτώση των μικρών τεμαχίων πέτρας, στα ήρεμα νερά της λίμνης. 

          
           

      
    

        

      
        

Το κύμα διαδίδεται με σταθερή ταχύτητα, και αυτό σημαίνει ότι ισχύει η εξίσωση  Δx=υ . Δt      (1)      Τούτη η 

εξίσωση λέει για την μετάβαση της διαταραχής από την πηγή έως τη μπάλα : 

Δx = υ . Δt   20 m = υ . 10 sec     υ = 2 m/sec      …μια χαρά! 

Όλα πλέον είναι εύκολα.     T=1/f       και   υ = λ . f   

 

Χρόνος μετάβασης εγκαρσίων κυμάτων σε απόσταση 400 km από την εστία του σεισμού : 

                    
  

 
         

      

         
        

Εργαστείτε με όμοιο τρόπο για τα πιο γρήγορα διαμήκη κύματα και απλά …κάντε σύγκριση ! 

 

 



 

Η σημαδούρα αναδύεται, όταν στη θέση που βρίσκεται, το κύμα δημιουργεί 

όρος και βυθίζεται, όταν εκεί δημιουργείται κοιλάδα. 

Το πόσες φορές  (Ν) θα συμβεί μια επανάληψη, σε χρόνο Δt,  “κρύβεται” είτε 

στην συχνότητα, είτε στην περίοδο!!!  (   Θυμάμαι,  f=N/Δt   &    T=1/f = 

Δt/N)υ  

              
 

  
                                

       

  
  

        
          

    
                                  

 

 

Την στιγμή που βλέπει την αστραπή, ξεκινάει και το ηχητικό κύμα το ταξίδι του! 

Εδώ θέλουμε να ‘παντρέψουμε’  χρόνο ( Δt=10 sec ) , ταχύτητα διάδοσης ( υ=340 m/sec )  και απόσταση 

Δx .  Επομένως :   Δx = υ . Δt  κ.ο.κ. 

 

 

 

Υπέρηχοι 15 KHz δεν υπάρχουν!   Προφανώς, το σωστό μπορεί 

να είναι  15 ΜΗz = 15 . 106 Hz 

 

Κατά τα άλλα …  

                                υ = λ . f    1,5.103 m/sec =λ  15.106 Hz … 

 

 

 



 

 Κατοικείς στην πλατεία :  Ακούς τον ήχο στις 8 η ώρα το πρωί 

Κατοικείς 1020 m  μακριά :    

                Δx = υ . Δt S.I.   1020 = 340 . Δt  Δt = 3 sec   δηλαδή ακούς 

τον ήχο  στις  8:00:03  ώρα πρωινή.  

β)    υ = λ . f    S.I.      340 = λ . 200   λ = 1,7 m 

 

 

Στεκόμαστε σε ένα σημείο –εκεί στη χαράδρα- 

που απέχει απόσταση  χ από το ένα τοίχωμα και 

y από το άλλο. 

I.  Το κύμα φεύγει από εμάς και πάει αριστερά, 

ανακλάται και επιστρέφει σε μας, ύστερα από 

Δt1=2 sec. 

             2x = υ . Δt1  2x = 340. 2  x=340 m 

 

     II.    Υπολογίστε και το y, με τον όρο ότι Δt2=4 

sec 

Και στη συνέχεια βρείτε το πλάτος d=x+y 
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